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Α. Κείμενο                      

...Πριν απ’ όλα η Ευρωπαϊκή ένωση θα σταθεί αποφασιστικός παράγοντας 

στον κόσμο. Γιατί με το κύρος και τη δύναμή της θα επηρεάζει αποφασιστικά τις 
διεθνείς εξελίξεις, αρχής γενομένης από το χώρο το δικό της. Ο ευρωπαϊκός 

χώρος υπήρξε ανέκαθεν το θέατρο και η πηγή των μεγάλων συγκρούσεων. Αν τα  
Βαλκάνια εθεωρούντο κάποτε η πυριτιδαποθήκη της Ευρώπης, η Ευρώπη ήταν η 
πυριτιδαποθήκη του κόσμου. Και μόνο το γεγονός ότι με τη σημερινή φάση της 

συνεργασίας εγκαταλείπονται εθνικές προκαταλήψεις, εξαλείφονται μίση 

ιστορικά και γεφυρώνονται μακροχρόνιες αντιθέσεις θα ήταν αρκετό να  

δικαιώσει την ιδέα της ευρωπαϊκής ενότητας. 
 
Θα σταθεροποιήσει και, θα έλεγα, θα διασώσει τους δημοκρατικούς μας 

θεσμούς, που διέρχονται σήμερα αναμφισβήτητη κρίση. Γιατί μόνο στο χώρο της  

μείζονος Ευρώπης θα καταστεί δυνατή η δημιουργία μιας ευρύτερης βάσεως 

για την αναμόρφωση της Δημοκρατίας και την προσαρμογή της στις συνθήκες της 
εποχής μας... Με τον εκσυγχρονισμό της Δημοκρατίας μπορεί να αναχθεί και 
πάλι σε πρωταρχική αξία η αρετή του πολίτη, που θα «επίσταται και άρχειν και 

άρχεσθαι»1 κατά τον Αριστοτέλη. Και θα θεμελιωθούν οι βασικές αρχές της 

ελευθερίας και της δικαιοσύνης πάνω στην υπευθυνότητα του πολίτη, που 

περιορίζει την κατάχρηση της ελευθερίας και εγγυάται την ομαλή λειτουργία 

των δημοκρατικών θεσμών. 

 
Με την ενοποίηση εξάλλου θα διασωθεί και εν συνεχεία θα προαχθεί ο 

ευρωπαϊκός πολιτισμός. Είναι έκδηλο ότι ο πολιτισμός αυτός αντιμετωπίζει τον 

κίνδυνο της παρακμής. Η ανθρωπότητα περνά σήμερα μια κρίσιμη μεταβατική 
περίοδο, που τη χαρακτηρίζει καθολική και έντονη ανησυχία. Ανησυχία που 

εκδηλώνεται υπό διάφορες μορφές, από το άγχος μέχρι τη βία. Γιατί ο άνθρωπος 
της εποχής μας θέλει να απομακρυνθεί από έναν τρόπο ζωής και αναζητεί 
καινούργιο. Και την αλλαγή αυτή μόνο η Ευρώπη μπορεί να τη δώσει. 

 
Η σύγχυση ιδεών, ο ευδαιμονισμός μαζί με το στυγνό ορθολογισμό, που 

τείνει να αγνοήσει τον άνθρωπο ως σκοπό της κοινωνικής συμβιώσεως, έχουν 

παραμορφώσει το πολιτιστικό πρότυπο της Ευρώπης. Η πρόκληση της 
επιβίωσης του πολιτισμού μας μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την 

αναμόρφωση των θεσμών... Η Ευρώπη, που γέννησε όλες τις γέννησε όλες τις 
ιδέες, είναι και η μόνη που μπορεί να τις ανανεώσει και να τις εξανθρωπίσει και 
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πάλι. Φτάνει να μην θέτουμε ως πρωταρχικό σκοπό της ένωσης της Ευρώπης την 

υλική ευημερία. 
 
1 Μτφρ :  που  θα  γνωρίζει  να  εξουσιάζει  και  να  εξουσιάζεται .  Αναφέρεται  στο  δημοκρατικό  πολίτη  που 
ξέρει  και  να  ασκεί  δίκαια  την  εξουσία ,  αλλά  και  να  αναλαμβάνει  τις  υποχρεώσεις  και  τα  δικαιώματα  που 
του  αναλογούν .  

 
(Απόσπασμα από την ομιλία του Κ. Καραμανλή, του τότε πρωθυπουργού της 

Ελλάδας, στο Ζάππειο Μέγαρο, όπου στις 28 Μαΐου 1979 υπογράφτηκε η 
προσχώρηση της Ελλάδας στην ΕΟΚ ). 

 
 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

1.α. Ποιες θετικές συνέπειες αναμένεται ότι θα προκύψουν από την 
      ένωση των κρατών στο χώρο της Ευρώπης;  

Μον.2,5 
β. Να δώσετε έναν τίτλο στο κείμενο.  

Μον.1,5 

2.   Τι εννοεί ο ομιλητής με τη φράση: «Φτάνει να μην θέτουμε ως   
      πρωταρχικό σκοπό της ένωσης της Ευρώπης την υλική ευημερία»;  
                                                                                              Μον.2,5 

3.  Να βρείτε το είδος των αναφορικών προτάσεων που είναι   
     υπογραμμεσμένες στα ακόλουθα παραδείγματα και να επισημάνετε τον 

     συντακτικό τους ρόλο.  
Μον.1,5 

 

1.  Μπορούμε να πάμε  όπου θέλεις. 

2.  Όσοι θέλουν μπορούν να παρακολουθήσουν το μάθημα.  

3.  Τα πράγματα δεν πήγαν όπως τα περίμενα.  

4. O Γιώργος, ο  οποίος κατάγεται από την Αθήνα, σπουδάζει φέτος στη 

    Θεσσαλονίκη. 

5.  Όποιος δεν μπορεί να έρθει, ας με  ενημερώσει. 

 

 
4.α. Να δώσετε από ένα συνώνυμο για κάθε λέξη του κειμένου που είναι  
       υπογραμμισμένη με έντονα μαύρα γράμματα. 

 Μον.1  
   β. Να δώσετε από ένα αντώνυμο στις λέξεις με την πλάγια γραφή.  
 

Μον.1 
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Γ. ΕΚΘΕΣΗ  

 
«Είστε πολίτες μιας  Ευρώπης που σταδιακά ενοποιείται. Τι περισσότερο 

ελπίζετε και τι κυρίως φοβάστε από την προοπτική αυτή ; Γράψτε ένα 
κείμενο, το οποίο στη συνέχεια θα διαβάσετε στην τάξη σας προκειμένου 

να αποτελέσει αφορμή για προβληματισμό και συζήτηση».   
(250-300 ΛΕΞΕΙΣ )  

Μον.10 

 
 

 
 

 


